

## ◆乡土视野

## 犹记儿时堂上燕

李宏伟

寄居小城一隅,阳台向阳处,每年草长莺飞时节,都有燕子如期而至。

住所毗邻城郊,生态气息尚存,风景这边独好。乔迁新居那年,春分刚过,便有燕子飞来筑巢。那天清晨,朦胧中听到依稀的鸟语,我匆忙披衣起身,拉开窗帘,透过玻璃窗,看见阳台上掠过几只燕影。它们在阳台上上下翻飞,里外盘旋。我揣测着,难道燕子有在此筑巢的意向?果然不出所料,几天后,我惊讶地发现,在这熙熙攘攘喧嚣的闹市区边缘地段,我家阳台顶上居然有燕子衔来新泥筑巢的迹象。半月过后,“工程”进度明显,不出一月,一个新泥筑就的燕巢便跃然眼前了。

妻子对阳台上的不速之客既喜又忧。喜的是,新居刚乔迁,就有燕子来做客,预示好兆头;忧呢?面对阳台上零星的燕粪不知所措。但她深谙“燕子赶旺家”这句民谚的寓意,加之对我和燕子情结的了解,她对阳台的打扫清理也逐渐成为习惯。到后来,每次去阳台上忙活,都是蹑手蹑脚、静悄悄地踮脚而行,生怕惊扰了正在栖息的燕子。燕子呢,也通达人情,轻快进出,翱翔自如,它们似乎也成为我家的一员,融入了我们的和谐生活里。

伫立阳台,细雨纷飞中,望着郊外空中翻飞的矫健燕影,我的思绪又回到了孩提时代。

儿时,举家居住在祖父遗留下来的乡村古宅,中间是家族共用的主堂屋。堂屋砖木结构,肃穆古朴的神龛上方,悬挂着房屋的主结构——大横梁。每年春上,堂屋前两棵碗口粗的梨树花谢后,枝叶泛绿不久,不经意间日子里,堂前屋后,便扑闪着黑色的燕影,它们有神龛上、横梁间,呢喃自语,不时还无所顾忌地跳跃。堂前迎来了贵宾,奶奶总会用手掌遮掩在眼前,向高深莫测的梁上观望:“是燕子,燕子又回来啰!”几天过后,梁上原本斑驳的燕子老巢就会沾上些凹凸不平且湿润的泥土,那是燕子修补旧巢来了。这时,奶奶会嘱咐父亲弄来楼梯,找几根小竹子,削成短片,扎在横梁上燕子筑新巢的下方,形成一个支架,托起刚筑就的新巢。少不更事的我不解地问奶奶,神龛那么严肃的地方,平时我们都不能够随便沾惹,为什么燕子们可以无拘无束,随意而为呢?奶奶总是不厌其烦地拿起笤帚,一边清扫着撒落下来的燕粪,一边笑呵呵地说:“傻孩子,你不懂。”平时,还常常告诫我们燕子是益鸟,谁要是破坏它们的窝,准会生“癞子脑壳”。

隔壁刘二娘家原本也有燕子在檐下筑巢的。那年春上,正是燕子南飞的季节,春阳融融的日

子,刘二娘褪去一冬的床褥,清洗过后,准备晾晒在屋檐下柱子间的竹竿上。好不容易打点好,正在忙着筑巢的檐下燕子拉了一坨屎,不偏不倚,正好落在刘二娘刚晾晒好的蓝碎花布床单上。刘二娘火冒三丈,摸起旁边的一根长竹竿,把即将修筑好的燕巢捣个支离破碎。受到惊吓的燕子惊慌失措,上下乱窜,徘徊盘旋,发出低沉地哀鸣。打那以后,偶尔几次有燕子飞来筑巢,可刘二娘对燕粪痛恨不已,只要有燕子飞来筑巢的倾向,她必驱赶。后来,再也没有燕子光顾刘二娘家了。

院子里一帮小伙伴,常常集聚在我家堂屋里玩跳绳、踢毽子。一次,大伙玩得正酣,劲头十足时,一坨白色的燕粪滴落在桥老头的孙女头上。她用手一抹,好家伙,脸上全是白糊糊一片。大伙抬头一看,两只燕子正蹲在巢穴外沿,尾巴上下抖动,专心致志地给雏燕喂食。桥老头孙女恼羞成怒,操起堂屋角落一根长木棍,对准头上的燕窝就要捅。这时,恰逢奶奶在堂屋水缸旁边舀水淘米做饭,见状后立即呵斥她住手,夺走她手里的木棍,燕窝才得以保存下来。

“燕子不归春事晚,一汀烟雨杏花寒。”那年春节,年迈的奶奶一病不起。卧床期间,老人家仍然惦记着堂屋梁上的燕子,叮嘱父亲再忙也不能怠慢燕窝。看着膝下满堂儿孙,家族人丁兴旺,奶奶又露出了欣慰的笑容。那一年的燕子,似乎比往年来得晚些,惊蛰过后,病人膏肓的奶奶神志不清,在弥留之际嘴里还不停地念叨,想看一眼梁上的燕子。最终,老人家还是没有熬到燕子的到来,带着无限的遗憾离开了我们。

“沾衣杏花雨,春色陌上归。”又是一年春光好,闻着我家乡阳台上的唧唧燕语,看着雏燕张口接食的场景,昔日奶奶慈祥的面容又浮现眼前。

## ◆百味斋

## 大雪天,山那边

(小小小说)

龙会吟

也,老黄,你就满足我这个愿望吧。老黄想说,我们是来扶贫的,不是来看风景的,看看肖月亭头上的白发,想起领导交代过,肖月亭是退休老同志,不能像要求其他扶贫干部那样要求他,便答应肖月亭去了牛角寨。

肖月亭说话算话,每个星期都要翻山越岭来山这边请示去牛角寨,易云飞面有难色,肖月亭就提出让他去。老黄说你是个老同志,去那里不方便。肖月亭说干革命不分老少,年轻同志能干的,老同志也能干。老黄又说牛角寨交通不方便,落雨下雪天,根本出不来,又没装电话,手机也打不通。肖月亭说,落雨下雪天出不来,我就呆在那里,雨停了雪融了再出来,手机打不通,我勤点过来请示汇报,不就多翻几次山吗?老黄还要说什么,易云飞怕老黄坚持要他去牛角寨,赶忙帮腔说,肖老喜欢文学和摄影,牛角寨山清水秀,又有奇风异俗,他去那里,可以拍风景,写文章。肖月亭朝易云飞竖起大拇指,说,知我者,易云飞

来,他说还有一些照片没拍完,等拍完照片再回来。老黄说他拍了大半年了,还有什么照片没拍完?易云飞说,牛角寨的过年风俗很独特,他要把那里的年俗拍下来。老黄长叹一声,说,就要过年了,他要是困在牛角寨回不来,我无法向他家里人交代。老黄立即要去牛角寨,说拉也要把肖月亭拉回来。易云飞劝他不要去,说雪越下越大,一旦大雪封山,你也回不来。老黄坚决要去,肖月亭不回来,他就放不下心。

大雪茫茫,看不见哪是路,哪是沟,哪是悬崖,老黄一步一步地挪到牛角寨,身子都快散架了。这时只见一群村民挑的挑着担子,扛的扛着尼龙袋,向一个场院走去,雪路上洒下一片欢声笑语。老黄好奇地走了过去,原来他们挑的都是自家生产的土特产,排着队儿等着组长过秤。

你们这是干什么?老黄问组长。组长见是老黄,连忙告诉他,在老黄去党校学习的时间里,肖月亭回过一次家,把他在牛角寨拍的土特产照片,全部发到了网上,引起了商家的注意,纷纷和肖月亭联系订货。肖月亭回到牛角寨,组织大家成立了土特产合作社,各家各户都把自家生产的土特产,交给合作社统一销售。黄组长,肖老拍的那些照片,让牛角寨发大财了,从现在收到的订单,今年牛角寨人的平均收入,离2万元已经不远。组长拿起一张表给老黄看,表上列着各家各户销售土特产的收入。

老黄看着那张表,胸膛里突然波涛汹涌,原来肖月亭沉迷于摄影,不是为了好玩,也不是为了成名成家,而是为了向外界推介牛角寨的土特产,让牛角寨早日脱贫致富。他顾盼四周,问肖月亭怎么不在这里?组长说快过年了,家家户户都在做玉叶年糕,肖月亭去拍玉叶年糕了,他要把玉叶年糕推介到外面去。

老黄说,大雪都封山了,他还去拍照,到时怎么回家过年?

组长说,肖老今年不回家过年了,他说我们这里的年俗很独特,他要把这些年俗都拍下来,发出去,让外地游客都来牛角寨看年俗。

老黄胸膛里的浪涛,又惊天动地地呼啸起来。他望着白茫茫的雪野,大声对组长说,我也不回家过年了,陪肖老在牛角寨拍年俗。

## 山巅雪景

雷洪波 摄



## ◆古韵轩

## 故乡情

(外一首)

刘戴生

资江卷碧浪,峻岭势飞翔。  
古代王孙府,今朝赤子房。  
松竹千载茂,麟凤万方香。  
仗剑游天下,归根在故乡。

## 致敬袁隆平先生

黍稷何年好?斯人最挚情。  
田间千点汗,稻下一杯羹。  
露宿风餐乐,天翻地覆惊。  
人间少菜色,举世颂袁卿。

## 清平乐·贺邵阳学院建校六十周年

易江波

丹枫金桂,十月英才会。柳弄五泉风未退,拂去尘沙更媚。

培育桃李常捶,深情往事朝晖。今日蓝图已绘,一流学府要为。

## 邵阳市群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表 (第二十六批 2018年11月25日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	X430000201811240025	向吉喜在河里违法用挖机挖砂,致使河水变黑变臭,影响村民用水。	绥宁县	水生态	2018年11月28日,经县水务局调查核实,向吉喜在河里违法用挖机挖砂情况属实。	属实	处理情况:2018年10月15日,县水务局水政监察大队对向吉喜在河里违法用挖机挖砂的行为罚款0.5万元。 整改情况:2018年11月28日,县水务局水政监察大队工作人员再次到向吉喜挖砂现场及走访村民调查。经查实,向吉喜自受到处罚后未再进行挖砂。	无
2	X430000201811240056	洞口县桐山乡龙井电站强行截断泥湾村河流,严重影响我村生态环境。	洞口县	生态	2018年11月28日,县水利局、桐山乡政府和万里村村支两委,再次实地查勘,经调查核实,该举报情况属实。 1.反映“龙井电站强行截断泥湾村河流”情况不属实。该电站国土、林业等相关手续齐全,建设和审批程序符合当时政府相关规定。 2.反映“影响我村生态环境”情况属实。经现场检查,大坝至双江口桥约1.5公里长河道没有完全断流,水流量较小,对当地的水生态环境有一定影响。双江口桥至发电厂河段另有大江溪汇入,对生产灌溉有轻微影响,对村民生活用水无影响。	属实	针对存在的问题,县水利局和桐山乡政府责成龙井电站:1.严格落实县水利局下达的《关于责令龙井电站对生态环境影响问题进行整改的通知》,尽快请第三方资质机构作出生态评估,根据生态评估结果制定整改方案,开展生态修复改造。2.立即开启水库翻板闸门进行生态泄流。3.在大坝至双江口桥公路沿线修建1-3个交通岔口。4.为灌溉受到轻微影响的20余亩农田就近修好灌溉设施。	无
3	X430000201811240038	龙须塘办事处五井塘社区原包装箱厂,常有露天喷漆、焚烧边角料等现象,影响周边居民生活。	双清区	大气	2018年11月26日,双清环保分局会同龙须塘街道办事处、五井塘社区工作人员对邵阳市工贸出口包装厂进行全面排查,经查:邵阳市工贸出口包装厂现租赁给8家单位进行生产或当为仓储,群众反映的有露天喷漆的现象有2家单位。以上8家单位因所在区域规划为商住区,都未办理环评审批手续。焚烧边角废料的现象为整个厂区的部分未及清运完的生活垃圾及边角废料,现场查看有焚烧的痕迹。	属实	1.2018年11月28日,邵阳市环境保护局依法分别对邵阳市友谊广告有限公司、邵阳市经开建材城永发木线经营部、邵阳市双清区凯达鞋厂下达《责令改正环境违法行为决定书》,限以上三家单位在2018年12月14日前拆除生产设备,恢复原状。 2.邵阳市环境保护局于2018年11月28日对双清区彭卫兵铁轮小拖车加工厂下达《责令改正环境违法行为决定书》(邵市环责字[2018]116号),责令该厂停止焊接和手工刷漆工序,限在2018年12月14日前拆除生产设备,将原有场地作为手拖车仓储使用,并实施环境影响登记备案管理。 3.责令湖南湘德节能门窗厂对切割所产生的噪声采取隔声降噪措施,实施环境影响登记备案管理。 4.责令邵阳市建材城城聚宝建材营销中心、邵阳市双清区摩配仓库、邵阳市田心装饰有限公司三家单位实施环境影响登记备案管理。	无
4	D430000201811240002	1.镇政府附近秦家采石场、观音殿采石场砍伐观音山、摇头岭山上的树木800多棵,两采石场距居民区仅100米,作业时扬尘很大,机器、放炮噪声扰民,并导致康埠亭受损。要求关停、搬离。 2.康埠亭旁边还有一个石灰窑,破坏林地,露天堆放原料,扬尘很大。	邵东县	生态、大气、噪声	2018年11月26日,县环保局、县公安局、县安监局、县林业局、县水利局和黑田铺镇等单位工作人员到邵东县秦家建筑石料用灰岩有限公司和邵东县聚丰石材有限公司及李右柏办的石灰窑现场进行调查。经调查核实,该举报情况属实。其中反映的破坏山林和秦家采石场采伐树木的情况属实,其他情况都不属实。	属实	处理情况:县林业局对秦家建筑石料用灰岩有限公司非法占用林地的违法行为进行了处罚,并责令限期恢复原状。 整改情况:目前,已对观音殿采石场裸露地面采用绿网覆盖,计划今年年底种植葛根及植树恢复植被;对于石灰窑废弃物露天堆放,已责令黑田铺镇政府要求石灰窑负责人李右柏在规定时间内将废弃物清运干净。	无